

铸牢共同体 中华一家亲

云龙县宝丰乡——

五个“一”助推民族团结进步工作

□ 通讯员 黄蓉

近年来，云龙县宝丰乡以党建引领，把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，抓实五个“一”，推进民族团结进步示范创建工作，先后创建省级民族团结进步示范村1个、州级民族团结进步示范单位3个、州级铸牢中华民族共同体意识示范家庭2户。

用好一个馆，加强思想政治引领。依托云龙县铸牢中华民族共同体意识主题教育馆在辖区内的优势，将其作为镇村干部职工、“万名党员进党校”培训基地和中小学开展“行走的思政课”的课堂，到主题馆接受铸牢中华民族共同体意识教育，以沉浸式、实体化方式，让干部职工、党员、学生直观感受多元一体的中华民族共同体故事，强化思想政治引领。

维护一院落，构筑共有精神家园。宝丰古镇历史悠久，曾是云龙县县城所在地，有深厚的历史文化底蕴。古镇内

有50多院保存完好的明清时期古院落，完整保留了数百年来各族群众交往、交流、交融的痕迹。宝丰乡通过实施民族团结进步“百村（社区）示范创建行动”项目，修复2院古院落，并将其打造为民族团结进步示范院落，维护好这些承载人们乡愁记忆的院落，让人们精神有寄托。“力格高”和“山歌调”在保护和传承中焕发新的活力，“同跳一支舞，同唱一支歌”成为群众茶余饭后的旋律。宝丰乡坚持以社会主义核心价值观为引领，保护和传承好优秀的中华文化，组建“山歌”宣讲团，展演花灯戏《千年古镇话团结》等文艺精品，得到各族群众的喜爱。建成一批群众活动、优秀传统文化展示、村民议事等功能为一体的活动场所，促使各族群众在文化上相互尊重、相互欣赏，相互学习、相互借鉴，增强各族群众对中华优秀传统文化的认同，有力推动构筑中华民族共有精神家园。

铭记一段史，携手走向现代化。宝丰盐泉的发现，促进当地经济快速发展，

其他各行各业也随之蓬勃发展，使得宝丰在明清时期一度成为盐马古道中较为繁华的地区之一，各民族联系密切。如今，盐井已不再开采，宝丰乡各族人民在历史中获得启发，找到了发展产业的新路子。2023年宝丰乡依托资源优势，大力发展高原特色产业，建设“茶叶之乡”，生态茶种植面积达2.28万亩，产值达3180万元，带动茶农增收3452万元。引进云龙凤飞矮脚鸡养殖科技有限公司，开展黄焖鸡熟食加工销售以及其他高原农特产品的销售经营，年产值约4300万元，带动群众就业及农特产品销售。发展贡菜、工业辣椒等特色种植，拓宽各族群众增收渠道。

守好一座桥，赓续精神血脉。宝丰乡辖区内桥梁众多，一座座桥梁不仅是联通各地经济发展之路，更是各族群众心手相连的感情之桥。如水果桥、小铁桥曾作为滇缅公路上的交通要塞，各族人民为保卫这条抗战运输线的畅通，共同修公路、筑炮台抵御

日军的炮火，让其成为滇缅公路上“炸不断的桥”，确保抗战物资能顺利运输到一线战场，为抗日战争的胜利贡献力量。现水果桥、小铁桥作为爱国主义教育基地，承载着重要教育作用，激发各族群众爱国情怀，凝聚人民力量、弘扬民族精神。

筑牢一张网，提升基层治理水平。宝丰乡将普法强基作为思想上、源头上解决纠纷、化解矛盾的重要抓手，积极开展院坝普法、上门普法、直播普法、短视频普法等，增强各族群众学法、守法、用法意识。同时，将民族事务治理纳入共建共治共享的社会治理格局，建立乡、村、组三级网格化管理队伍，形成“三级五线”矛盾纠纷化解机制，做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。充分发挥村规民约和乡贤作用，全面提升基层治理的主导性、系统性、整体性、协同性，构建共建共治共享的基层社会治理格局，2023年，宝丰乡被评为大理州平安乡镇。

漾濞县顺濞镇——

做实三篇文章赋能乡村振兴

□ 通讯员 适天意

近年来，漾濞县顺濞镇切实抓好“人才”“产业”“治理”三篇文章，推进基层党建与乡村振兴深度融合，为乡村振兴赋能增效。

以人才建设为关键，建强乡村振兴攻坚力量。坚持党管人才原则，把“头雁”提升和“青苗”培养有机结合，引导各类人才在乡村振兴一线聚力。一是抓“头雁”素质提升。立足向“振兴发展”能力升级，围绕村班子建设、产业发展、乡村治理等硬任务，以“擂台比武”为抓手，通过现场谈任务、说办法、亮成绩，激发村总支部书记干事创业热情，形成比学赶超氛围，以实际行动交出一份群众满意的振兴答卷。二是抓“青苗”锻造培养。把推进乡村振兴作为年轻干部忠诚铸魂、强筋壮骨、实践炼金的主战场，充分发挥党总支部书记“传帮带”作用，建立“一对一”“一对多”帮教机制，将年轻干部充实到基层一线，通过“铺路子”“搭台子”“压担子”，助推年轻干部队伍建设提质增效。

以产业培植为支撑，激活乡村振兴源头活水。紧盯村级集体经济发展的薄弱点和农民增收的需求点，立足优势资源，激活农村经济。一是推动主导产业发展。顺濞镇坚持把支部建在产业链上，积极推行“党支部+合作社+基地+农户”产业发展模式，在做优核桃、烤烟、中

药材等传统产业基础上，因地制宜推动肉牛、黑山羊、生猪养殖产业，同时，加大对农业企业、专业合作社培育扶持力度，强化农业生产管理科技化水平，为产业发展提供新质生产力。二是推动村集体经济壮大。依托沪滇协作平台以及红塔证券帮扶优势，2023年以来投入资金1600余万元，规划实施产业发展及基础设施建设项目10余个，全镇5个村集体经济收入均达到10万元以上。

以基层治理为保障，筑牢乡村振兴发展基础。坚持把社会治理实效转化为创造人民群众美好生活的伟大实践，在乡村振兴新征程上绘就基层治理新图景。增强网格治理能力。实行“党建+网格”模式，划分乡村治理网格56个，配备网格员182人，今年以来共摸排矛盾纠纷36件，协调解决32件，最大限度地解决了群众诉求，真正让网格成为连家入户的“毛细血管”，激活基层治理“神经末梢”，有效维护辖区内安全稳定；强化党群共治实效。充分发挥党员的模范作用，选配一批群众认可、素质过硬的“法律明白人”，推动乡村形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围。突出村规民约的观念引导和行为约束作用，以“院坝会”为依托，积极发挥村民主体作用，激发村民参与治理的积极性，让农民自己“说事、议事、主事”，合力打造充满活力、和谐有序的善治乡村。



志愿者在弥渡县花灯广场开展防范和处置非法集资宣传活动。摄于6月20日。

当日，弥渡县公安局、财政局等单位志愿者联合开展防范和处置非法集资宣传，通过现场答疑、宣传展板、发放宣传资料等形式，提高社会公众对非法集资危害性的认识，引导公众自觉远离和抵制非法集资，共同守护美好生活。

[通讯员 刘璐璐 摄]



工作人员向群众发放禁毒宣传资料。摄于6月21日。

当日，洱源县禁毒办、公安局等单位联合在右所镇开展禁毒宣传，向群众介绍毒品的种类、识别毒品的方法、防毒常识等，引导广大群众积极学习禁毒知识，掌握识毒、防毒、拒毒技能，谨慎交友，远离各类不良场所。

[通讯员 赵蔚芳 赵喜春 摄影报道]

祥云全力筑牢防汛“安全堤”

本报讯(通讯员 陈应国) 进入汛期以来，祥云县坚持“人民至上、生命至上”的防汛减灾工作要求，压实压紧责任，提前排查，消除安全隐患，提前检验，加强物资保障，统筹防汛泄洪与抗旱蓄水，提高防汛抗灾能力，确保安全度汛。

严格落实防汛责任，下好防汛工作“先手棋”。精心部署防汛防汛工作，突出抓源头、控过程，落实防汛抗旱责任，全面提升防汛防汛能力，加强抢险救援力量建设，密切加大水情、雨情、风情等监测频次和研判力度，开展风险隐患排查整治，超前调度水利工程，细化防汛抢险人员，调整充实防汛抗旱物资，确保汛期抢险时拉得出、打得赢，确保雨季生产安全平稳运行。

加强应急保障能力，织牢防汛工作“防护网”。对辖区内的水库、防洪工程等进行全面检查，水库管理单位坚持汛期昼夜值班，加强巡回检查，发现隐患险情及时报告并做好应急处置工作，采

取应急措施除险，早处理、早报告，将隐患消灭在萌芽状态，确保安全度汛。

开展防汛隐患排查，筑牢防汛工作“安全堤”。把推进“河畅、水清、岸绿、景美”建设与防汛减灾相结合，认真落实防汛抗旱各项措施，全力做好汛前准备，积极组织开展河道淤积清除、河岸垃圾清理、河面漂浮物打捞等行动，全面打响清河行动“攻坚战”，保证河道畅通，持续提高防汛能力，全力以赴织牢防汛安全网。

全面开展巡查工作，拧紧安全度汛“防护阀”。严格落实防汛工作精准调度，确保岗位职责落实到位、信息反馈收集到位、防汛物资发放到位、应急抢险组织到位、突发险情处理到位，防汛指挥调度中心重点加大雨季生产信息反馈、巡回检查、岗位值班制、管线巡护制及24小时预警监控等工作制度的执行力度，对降雨天气及时作出预警，形成“信息畅通、责任明确、事事有专人负责”的良好局面。

南涧全力做好防汛工作

本报讯(通讯员 赵倩 李银花) 汛期来临，南涧县加快实施河道治理工程，完善流域防洪防汛体系，持续改善河道行洪排涝条件，并积极完善应急预案，储备防汛物资，加大24小时值班值守和巡查力度，全力做好防汛防汛工作。

在牛街河施工现场，挖掘机紧张有序地作业，工人忙着砌筑石笼防冲坎。“为提升牛街河的防洪能力，今年4月份，我们实施了牛街河阿骡至龙街段治理工程，考虑到生态因素，采用格宾石笼的方式进行施工。目前，项目进展顺利，等项目完成以后，可以提升牛街河的防洪能力，有效保护河道周边村民的生命财产安全。”南涧县水务局牛街河阿骡至龙街段治理工程项目负责人赵绍明介绍。

牛街河发源于南涧县无量山镇发

达村，流经红星村，后进入弥渡县境内，河道防洪能力较低。今年，南涧县水务局投入国债资金2260万元实施南涧县牛街河阿骡至龙街段治理工程，治理河道长度5.31公里，堤防长9.5公里。

除了加强河道综合治理，筑牢防汛“安全堤坝”，管理也是重要一环。南涧县水务局坚持“建管并重”原则，创新管理机制，不断加强水利工程运行管护。据南涧县水务局河库管理所高级工程师张建东介绍，通过对水库的运行管理，水库的蓄水能力及防汛能力得到进一步提升。

同时，南涧县完善应急预案，加强应急演练，常态化开展防汛隐患排查整治工作，强化会商和预警联动、预警响应机制建设以及安全宣传，加大隐患排查，确保安全度汛。

公益广告

请随手关闭电源
节约用电 从现在开始

节约，从小处做起，从现在做起，从我做起。节约用电往小处说是勤俭美德，往大处讲是保护我们共同的地球。